

La correspondencia literaria se dirigirá al Director, calle de Ramos del Manzano, número 42.

La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, á las mismas señas.

# El Adelanto

En Salamanca. . . . . 1.25 ts.  
Fuera de idem, un trimestre. . . 4.50 "

Anuncios y otros insertos, precios convencionales. No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

Número suelto 5 céntimos

DIARIO DE SALAMANCA

FRANQUEO CONCERTADO

Número atrasado 10 cts.

Época 2.ª

Viernes 30 de Septiembre de 1904

Año XX.—Num. 3.263

## EL REY D. ALFONSO XIII EN SALAMANCA

### Antes de la llegada

Desde las primeras horas de esta mañana era indescriptible la animación que se notaba en Salamanca.

Las calles y plazas aparecían llenas de forasteros, predominando entre ellos el elemento charro, luciendo sus trajes típicos y elegantes, y Salamanca entera aparecía vestida de gran gala, y demostrando que, reina de la hidalguía, conoce y practica á maravilla las leyes de la hospitalidad.

El día amaneció nublado, pero al poco rato el sol hermoso del otoño castellano ahuyenta las nubes, y luce esplendoroso dando más realce á la fiesta regia.

Los balcones todos de las calles de la Rúa y Zamora, Plaza Mayor, paseo de circunvalación y camino de la Estación, aparecen luciendo colgaduras, más ó menos artísticas, y en ellos ostentan su hermosura las salmantinas, ornamento el más preciado de la fiesta de hoy.

De las ventanas de la Universidad cuelgan tapices que ni son viejos, ni merecen serlo.

Del Ayuntamiento sale la comisión formada por el Alcalde, los concejales señores Mirat, Abarca, Rivas, García Tejado, García Polo y García y García, el Secretario, los maceros y un portero llevando el pendón morado de la ciudad.

El Arco del Casino, levantado á última hora, es sencillo y resulta bonito.

El del Ayuntamiento y la Diputación resulta grandioso y es muy elogiado.

La estación aparece engalanada en su parte exterior por banderas y escudos españoles.

En la amplia explanada forman el Regimiento Lanceros de Borbón y el escuadrón de los charros que, en magníficos caballos, lucen su gallardía.

El andén es pequeño para contener el gentío que lo ocupa.

En un extremo forma la compañía de infantería, con bandera y música, encargada de tributar al Rey los honores que le corresponden.

En el centro, bajo amplio toldo improvisado, esperan al tren regio las autoridades, comisiones civiles y militares, representantes en Cortes de la provincia, Cámara de Comercio y Agrícola, sociedad Hijos del Trabajo con su socio honorario don Isidro Pérez Oliva, gremio de Labradores y, en suma, cuanto en Salamanca tiene representación y vida propia.

Las sociedades obreras están todas luciendo sus banderas.

Vimos, entre otras, las siguientes:

Progreso Salmantino, sociedad de obreros en hierro; Licenciados del Ejército, Oficios varios, Canteros, Zapateros, Carpinteros, Obreros peones, Curtidores, Albañiles, Ebanistas, Constructores de carruajes, Pintores Pintores de coches y Cámara de Comercio.

Los obreros, formando grupos compactos, estaban en derredor de la bandera del gremio á que pertenecían.

### Llegada del Rey

A las dos menos diez minutos apareció el tren real por la línea de Medina.

Comienza el disparo de cohetes.

La máquina viene adornada con flores y banderas.

A la entrada del Rey en el andén, lanzanse vivas atronadoras, tocan las místicas la *Marcha Real*, el público, formando verdadera muralla de carne humana, pugna por acercarse al Monarca, y hay momentos de confusión.

En volandas, ó poco menos, don Alfonso atraviesa, seguido del Príncipe de Asturias, la sala de espera preparada para él, pero en la que no se detiene, llega al coche y monta, teniendo á su izquierda al Príncipe, y llevando enfrente al Alcalde, con el cual conversó.

Ya en el carruaje, don Alfonso saludó al duque de Tamames y á algunas otras personas.

Durante largo rato, las ovaciones y los vivas sucedense sin interrupción.

Vitoréase á don Alfonso, á su Madre, y al Príncipe de Asturias.

Un tamborilero charro obsequia á

don Alfonso con una audición de la *Marcha Real*.

El regimiento de caballería presenta las armas y bate marcha.

A la derecha del coche regio cabalga el general marqués de Fuentepelayo, y á la izquierda el caballerizo de Pinohermoso.

Detrás, dando guardia de honor al Monarca, cabalgando en poderosos caballos, iban, vestidos de charros, los señores siguientes:

Juan Sánchez, de Carreros; Andrés Sánchez, de Coquilla; José Sánchez, de Llen; Alfonso Aparicio; de Vitigudino; José María Galache, de Villavieja; Manuel Sánchez, de Coquilla; Victoriano García, de Quejigal; Nicomedes Sánchez, de Doñinos; Cesáreo Angoso, de Buenamadre.

### Orden de la Comitiva

Llamémosla así, por darla algún nombre, pues es lo cierto que resultó algo desordenada.

Marchaba primero el coche del señor Gobernador civil, al que tuvo que subirse el señor Duque de Tamames, que vestía el uniforme de coronel de voluntarios de Cuba; seguía otro con funcionarios palatinos; después se intercalaron algunos de diputados provinciales y concejales; á continuación el ministro de Instrucción Pública, y en seguida el del Rey, precedido del escuadrón de charros.

Detrás del coche del Monarca, de los charros que le daban escolta y de los lanceros de Borbón, cada cual se colocó como le vino en gana, y allí vimos revueltos elementos oficiales y los que no lo son y personajes de muy distintas categorías, sin guardar el orden de las mismas.

Ignoramos si habrán surgido cuestiones de etiqueta, pero motivos sobrados ha habido para ello.

### En la carrera

El paseo de la Estación aparece lleno de curiosos.

El viaducto del ferrocarril, convertido en mirador, está lleno de gente.

Siguen los vivas y aclamaciones.

El hotel de la señora viuda de Torres presenta hermoso aspecto.

El Rey pasa, oremos que sin verlo, por el arco del Ayuntamiento y Diputación.

Un grupo numeroso de curas, situado en las inmediaciones de aquel arco, hace demostraciones de ferviente entusiasmo.

Desde la casa de los señores de Tolmos, arrojan flores y palomas.

Muy bien engalanados los hoteles de los señores de Lauradó y de la Compañía de S. F. P.

El entusiasmo aumenta al llegar á la calle de Zambra.

Distínguense las personas que ocupan los balcones de las casas del Conde de Francos y del señor Bomati, que arrojan flores y palomas.

El arco del viceconsulado de Portugal resulta muy bonito.

Al llegar á la Plazuela de los Bandos, fijase el Rey en la tribuna charra que aparece espléndida de hermosa y de riqueza.

Sufre don Alfonso una verdadera lluvia de flores y palomas, y su semblante, que había sido indiferente hasta entonces, animase complacido.

A la entrada en la Plaza Mayor no ocurren desgracias por milagro.

Hay apreturas tremendas, los caballos se encabritan y la gente se arremolina sin saber á qué lado echarse.

Muy hermoso el aspecto de la Plaza, á pesar de los melones iluminativos.

Colgados los balcones todos uniformemente, con telas de los colores nacionales, ocupados por inmenso gentío, que aclamaba á don Alfonso y le arrojaba flores. Aparecía espléndido.

Continúan las ovaciones en la calle de la Rúa, especialmente al pasar por el comercio del señor Bartolomé.

### En la Catedral

En el momento de anunciar las campanas de la Catedral que el tren real ha-

bía entrado en agujas, llegó á la Basílica el señor Obispo de Ciudad Rodrigo. Pocos minutos después llegaron el clausuro de la Universidad y el de la Normal (profesores y profesoras).

A la puerta del Perdón, por donde tendrá lugar la entrada, dan la guardia la escolta de Alabarderos, guardias civiles y los bomberos de Ciudad Rodrigo.

Allí espera el palio que llevan el Marqués del Vado, los de Castellanos, padre é hijo, don José Alcazar, caballero gran cruz de Isabel la Católica, el Conde de Ardales, el Marqués de la Granja y el Conde de Francos.

Desde el interior se ve el movimiento de los curiosos, apiñándose por lograr buen puesto.

La banda del Regimiento de Burgos toca la *Marcha Real*, entran en la Catedral las banderas de los obreros y las de las facultades, y después, á los acordes de la *Marcha Real*, ejecutada en el órgano, entra el Rey precedido de cruz alzada y acompañado bajo palio por el Obispo de Ciudad-Rodrigo, por la Puerta del Perdón, en cuya fachada hay seis arcos voltiáicos.

Llega hasta el altar mayor, se inclina de rodillas un momento, y después oye el *Te Deum* de Carrancio, que se ejecuta á grande orquesta, de pie y apoyadas las manos sobre el sable.

### En el Ayuntamiento

El Rey entró en el Salón de sesiones del Ayuntamiento acompañado del Alcalde señor Díez, y de los concejales señores García Polo, García y García, Abarca, Angoso, Conde, Mirat y Rivas.

Se sentó en la silla del trono, teniendo á su izquierda al Príncipe de Asturias, y á la derecha al señor Domínguez Pasoual, ministro de Instrucción Pública.

Desfilaron ante el Rey: comisiones de estudiantes, obreros, clero secular y regular, Juzgado, Audiencia y cuanto tiene alguna significación en Salamanca.

El Rey preguntó á los que le acompañaban qué encierra la pequeña verja que hay en el Salón, y le contestaron que el escudo y las llaves de la ciudad.

Entre los que acompañaron al Rey recordamos, además de los dichos, los señores Cavestany, Tamames, Garci-Grande, Palacios, Lafuente, Sánchez del Campo, Maldonado (don Luis), Pastor, Cid y Maldonado (don Enrique).

El confitero de la Plaza, don Segundo Gómez, entregó al Rey un paquete de dulces para que lo entregue á su señora madre.

Don Angel Villafranca, presidente de la sociedad de Licenciados del Ejército, le entregó un memorial.

Terminada la recepción, el Rey salió al balcón donde fué ovacionado.

### En la Diputación

Acompañado de los diputados, entró el Rey en la Diputación. Ante él desfilaron, para ofrecerle sus respetos, los alcaldes, jueces y fiscales municipales, cuerpo de bomberos de Ciudad-Rodrigo, representaciones de la Universidad y otros centros docentes.

Al terminar la recepción, el Rey presenció el baile de los danzadores que han venido de San Esteban de la Sierra, encotrando la danza muy original.

Los danzadores no sabían cómo significar su respeto ó su admiración por el monarca, y unos se ponían de rodillas y otros se santiguaban.

La recepción parece que resultó muy interesante para el Monarca, que se interesó mucho preguntando diferentes veces por algunos de los que ante él desfilaron.

Al salir de la Diputación, las condesas de Ardales, desde la casa del señor Esteban, arrojaron sobre el carruaje del Rey ramilletes de flores.

### Los balcones

*Calle de la Rúa.*—Todos los balcones aparecen colgados con variedad de telas, luciendo en ellos sus palmitos bellísimas salmantinas.

Merecen especial mención los balcones de la casa del comerciante é industrial señor Bartolomé, sobre los que se

veían riquísimos mantones de Manila, y los de la señora viuda de Peláez.

El señor Winzer ha colocado tres banderas con los colores nacionales de Alemania, Suiza y España.

*Calle de Zamora.*—Como los de la Rúa, aparecen colgados y totalmente llenos de gente. Además de los arcos y tribunas, de las que con gran anticipación hicimos detallada reseña en EL ADELANTO, había colocada una tribuna á la puerta de la casa de la señora viuda de Valle.

*Calle de San Pablo.*—En los balcones del palacio de los señores Marqueses de Castellanos, hay colocados preciosos tapices con las armas y escudos de la casa. En la terraza de dicho palacio, tribunas adornadas con telas y escudos nacionales.

### Buen ejemplo

El Duque de Tamames y el señor Marqués de la Mina han resuelto comprar á sus montaraces las entradas para la corrida de toros, á fin de que asistan á ella luciendo las bandoleras.

### Los bomberos de Ciudad-Rodrigo

Esta mañana á las once llegaron los bomberos mirobrigenses. En cuanto entraron en la población, el sonido de la corneta fijó la atención de las gentes, y al poco rato les seguía una verdadera muchedumbre.

Desde la estación fueron los bomberos á la Diputación, donde los diputados de Ciudad Rodrigo Sres. Luna, Risueño y Villares les presentaron á los señores Gutiérrez, Viota, Alonso García y otros.

Acompañados de estos señores, estuvieron en el Gobierno, donde fueron presentados al gobernador.

Después visitaron al Obispo de Ciudad-Rodrigo, que se hospeda en casa del Vicario Capitular (s. v.)

Vienen con los bomberos su presidente don Arturo González Amaro, cuatro individuos de la Junta directiva, el médico y el capellán.

### Las charras y el Rey

Una comisión de charras, luciendo el clásico traje de la tierra, han sido recibidas en audiencia por el Rey, que las preguntó de dónde eran, y alabó mucho la riqueza de su traje.

Formaban esta comisión las señoritas Pepita Delgado, Remedios Angoso, Eusebia González Domingo, Juana Aparicio, Nieves Moro, Margarita Ramón, Rosa Madrazo y Eloisa Moreno.

### Un detenido

Un sujeto que gritó al paso del coche regio por el camino de la Estación ¡Viva Salmorón!, fué inmediatamente detenido y conducido á la prevención.

### Los Maestranteros

Los señores Vizconde de Garcigrande, don Juan Antonio Cavestany y don Enrique Maldonado y Carvajal, han acudido á recibir al Rey con el uniforme de Maestranteros.

### Impresiones del Rey

El Vicesecretario de la Audiencia, hijo del marqués de Vadillo, preguntó al Rey la impresión que le había causado el recibimiento y cómo se encontraba del viaje, y contestó á lo primero que estaba muy satisfecho de las pruebas de entusiasmo y simpatía que había recibido del pueblo salmantino, y á lo segundo que se hallaba muy molestado del viaje.

### Comentarios

Se hacen para todos los gustos; pero predomina en el público el de extrañeza por la excesiva seriedad del Rey, que parecía abstraído y sin fijar apenas la atención en arcos, tribunas, adornos y detalles del recibimiento.

Nosotros creemos que el Monarca está fatigado del viaje y nada más.

### Durante el viaje

En todas las estaciones del trayecto desde Medina á esta capital, no obstan-

te que el tren solo paró en la de Cantalapedra, salió á ver al Rey mucha gente de los pueblos inmediatos.

En Cantalapedra, el público llenaba el andén y el Monarca estuvo conversando con el Alcalde don Alfonso Cabrera, á quien estrechó la mano.

### Las iluminaciones

Anoche, todo Salamanca y los forasteros, que son numerosos, invadieron las calles para ver las iluminaciones, muchas de las cuales resultaron admirables.

La de la Plaza Mayor ofrecía un aspecto sorprendente, sobre todo, la de la fachada del Ayuntamiento.

Si, como en ella, en el resto de la Plaza, las luces hubiesen dibujado sus arquitectónicas líneas, el efecto hubiera sido maravilloso.

Todas las lámparas situadas en el tercer piso, debajo de la balaustrada que corona el alero de los tejados, estaban apagadas.

Sin duda, por falta de energía eléctrica bastante, tampoco pudieron lucir las iluminaciones de algunas casas particulares y de varios edificios públicos, como la Catedral y la Diputación.

En el café del Pasaje se alumbraban con velas á las nueve de la noche, y una hora más tarde, vimos encendida la preciosa iluminación de su fachada.

Fueron muy admiradas y alabadas las de la Compañía ferroviaria S. F. P. y la del comercio de don Lázaro Bartolomé, en la calle de García Barrado.

Como también han de lucir hoy, mañana ya nos iremos ocupando de las notables.

La iluminación del Seminario y otras varias particulares, lucieron un momento, quedando apagadas, como ocurrió á la mayoría de las que se han instalado.

De un gran efecto, la de las casas de los señores Condes de Franco y don Luis Maldonado.

### El orfeón

El orfeón salmantino acudió anoche al Palacio, y mientras se celebraba el regio banquete cantaron un número.

Terminado el banquete, el Rey, desde la balaustrada de la escalera principal, conversó afablemente con los orfeonistas, elogió su maestría, y les pidió que cantasen más, siendo al momento complacido.

Asimismo, felicitó al director, señor Mezquita.

Al marcharse les pidió que avisasen á las sociedades obreras, que á las nueve en punto de la mañana de hoy, las visitaría en sus domicilios sociales.

### El banquete regio

Anoche, á las ocho, se celebró la comida con que S. M. el Rey obsequiaba á las autoridades y representaciones oficiales, de cuya comida anticipamos á nuestros lectores el menú, y pormenores relacionados con la misma.

Asistieron: El Rector de la Universidad, don Miguel de Unamuno; el Senador por la misma, don Angel Pulido; el diputado á Cortes por Béjar, don Nicolás Oliva; Senador, don José Rodríguez Yagüe; vicario capitular, don Ramón Barberá; señor obispo de Ciudad-Rodrigo; don Luis Maldonado, diputado por Vitigudino, y don Antonio Palacios, por Ciudad-Rodrigo.

Senador, señor Marqués de Ivanrey, señor duque de Tamames, diputado por Ledesma; señor vizconde de Garci grande, senador; don Lorenzo Domínguez Pascual, ministro de Instrucción pública; don Pedro García Repilla, Deán; don Santiago Udaeta diputado por Peñaranda; don Juan A. Sánchez del Campo, diputado por Salamanca; señor capitán general de Castilla la Vieja; don Luis Sánchez Arjona, senador vitalicio; don Antonio Díez, Alcalde de Salamanca; don Juan A. Cavestany, diputado por Saqueros; don Antonio Medina, fiscal de la Audiencia; señor Gobernador general militar de la provincia; señor Delegado de Hacienda, y además el personal palatino que acompaña á S. M. el Rey.

# SOLUCION BENEDICTO DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más racional para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades consuntivas, inapetencias, debilidad general, postración nerviosa, neuróstenia, impotencia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escrofulismo, etc. Frasco, 2'50 pesetas. Depósitos: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 41, Madrid; en la provincia de Salamanca, farmacia del Ldo. Rodilla, Guijuelo, y la Sociedad española de Droguería General, en Santander, Bilbao, Gijón y Vigo

## Elixir Estomacal de Saiz de Carlos

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y antigástrico; cura el 98 por 100 de enfermos del estómago e intestinos, aunque sus dolencias sean de más de 30 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. CURA el dolor de estómago, las acedías, aguas de boca, vómitos, la indigestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disentería, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica,

hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las CURA porque aumenta el apetito, auxilia la acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. CURA el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-

medicinales y en sustitución de ellas y de los licores de mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo CURA, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Once años de éxitos constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada.—De venta, Serrano, 30, farmacia, Madrid, y principales de Europa y América.

## LICEO ESCOLAR

Colegio dirigido por D. PEDRO GONZALEZ GARCIA DOCTOR EN FILOSOFIA Y LETRAS Y ABOGADO PLAZUELA DE LOS BANDOS, NUM. 5.—SALAMANCA

Los alumnos de este Colegio recientemente instalado, han obtenido en Mayo último once matriculas de honor, diez y nueve sobresalientes y quince notables en cuarenta y nueve exámenes.

Este centro de enseñanza ha superado, por lo tanto, muchísimo, en matriculas de honor, a los demás de Salamanca y su provincia, y relativamente al número de alumnos es el que más sobresalientes y notables ha obtenido.

Creyendo, por experiencia indiscutible, que en viviendas raquíticas de casa particular no puede implantarse otro régimen que el de un nuevo hospedaje, pero en manera alguna el ordenado y colectivo propio del colegio, este centro de enseñanza ha sido instalado para los cursos sucesivos en local céntrico y amplio, con dormitorios para más de cincuenta internos, salones de estudio para sesenta o setenta, extensas clases y patios espaciosos en donde podrán los alumnos entregarse a las diversiones propias de la edad, jugar a la pelota y, en una palabra, disponer de espacio para cuando el mal tiempo ó las circunstancias no permitan el paseo diario con el instructor.

Se admiten internos, medio-pensionistas y externos-vigilados de Facultad, Instituto é ingreso en la segunda enseñanza.

También se ha creado una sección que asistirá diariamente a los salones de estudio del Colegio y será vigilada a la entrada de las cátedras oficiales del Instituto, sección extraordinariamente económica y utilizable principalmente para los padres que residen en Salamanca.

Para profesorado, pensiones, organización y demás detalles pídase reglamentos y cuantas noticias se precisen al Director.

## BUENA OCASION

Para adquirir una hermosa finca donde vivir con toda comodidad, en sitio de las mejores condiciones higiénicas, dando a la par colocación al capital con bonito interés y seguridad de mejora cada día,

**SE VENDEN** al contado ó en plazos, los dos magníficos hoteles, números 2 y 4 del BARRIO DE MIRAT, recientemente tejados y terminadas las tabiquerías de firmes, terrazas y subida; las divisiones interiores pueden hacerse y ser decoradas las habitaciones á voluntad y gusto del comprador.

Estos hoteles completos, son apropiados para grandes oficinas, colegios, etc. También están dispuestos y se venden para dividirse en dos pabellones independientes, constituyendo cada uno de éstos tres hermosas y cómodas viviendas de fácil y seguro arriendo.

En la misma forma se venden cuatro de las casas correspondientes á las calles cuarta y quinta, para una ó dos viviendas independientes cada una.

Para más detalles y tratar, con su dueño Don Juan Casimiro Mirat

## FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS DEPOSITO DE YESOS Y CEMENTOS

Pantaleón Martínez Sancti-Spiritus, 4.—CACERES

Completo y variado surtido en pavimentos para habitaciones, patios, azoteas, cuerdas y cocheras. Acerados para calles y plazas.

Representante en Salamanca:

DON MANUEL VICENTE—Plaza Mayor 25

## Jabón Brisas del Tormes

Este jabón, elaborado por la casa GAL, es de una pasta finísima y no tiene rival para blanquear y suavizar la piel; á sus grandes propiedades higiénicas une la ventaja de ser extraordinariamente barato.

La caja de TRES pastillas DOS pesetas.—La pastilla SETENTA Y CINCO céntimos.

## Polvos Brisas del Tormes

Estos polvos, fabricados por el afamado perfumista DORIN, son por su bondad y baratura, los más recomendables de cuantas marcas se conocen. Tienen la propiedad de ser adherentes é invisibles y la transparencia y suavidad aterciopelada que proporcionan al cutis, son las cualidades que más estiman las personas de buen gusto.

Precio: DOS pesetas caja en blanco, rosa, rachel y natural.

## Almacenes de Novedades

PRUDENCIO SANTOS BENITO PLAZA MAYOR, 17 y 18.—SALAMANCA

## Gran Comercio del Precio Fijo

de Sebastián Rodríguez y Compañía

CASA FUNDADA EL AÑO 1874

La más importante de las de su clase en esta capital 47, Plaza Mayor, 47—Salamanca

Además de los artículos clásicos en todos los tejidos del reino y extranjero, ofrecemos á nuestra numerosa clientela las últimas novedades en sedería, lanas, satines, percales, batistas, céfros y todo lo concerniente al ramo de pañería: chales y pañuelos de todas clases, toquillas, abanicos, bastones, sombrillas, armas y efectos de viaje y caza.

## Camisería y Sastrería

Trajes á la medida desde TREINTA pesetas en adelante

En este mes ya recibiremos muchos géneros para la próxima temporada

## ARTICULOS DE VIAJE Y CAZA

MANUEL CARDENAS

15, SAN PABLO, 15

Monturas y bridas de todas clases; bocados, estribos, espuelas, fustas y látigos. Copillería, gamuzas, esponjas y plumeros. Maletas desde 3 pesetas en adelante; sacos de mano, neceseres, cabás, portaplés, portamantas, baules de mimbre y cajas muy bonitas para viaje. Gran surtido en artículos de caza. Reclamamos de todas clases; jaulas y estuches para escopetas; guantes y polainas para caza y montar, cubiertos para campo y viaje; collares, cadenas y bozales para perros. Cinturones de todas clases. Alpargatas en lona y estezado para campo. Guarniciones, troncos y limoneras para toda clase de carruajes. Gran surtido en todos los artículos.

## Establecimiento y taller de construcción de sillero y guarnicionero

NUEVA RELOJERIA

Ramón de P. Carranza y Burguño

García Barrado (ant. s. Rúa), núm. 18

En esta Casa encontrará el público relojes de todas clases y precios, de las marcas más acreditadas como son: Longines, Omegas, etc. Especialidad en relojes de oro para caballero, de los más extraplano fabricados hasta el día. Composturas económicas, por difíciles y delicadas que sean; se admiten para relojes á precios convencionales.

Se colocan relojes de torre RUA, 18.—FRENTE A LOS CUBANOS 36—16

SE VENDEN veinte fanegas de tierra, primera calidad, en el pueblo de Beña, partido de Alba de Tormes. Para tratar, con su dueño Agapito Domínguez, Corralillo, número 30, Salamanca. 30—24

FOTOGRAFIA DE LA VIUDA DE OLIVAN

(Casa fundada hace 30 años) Paseo de las Carmelitas. Precios muy económicos.

## Bodegas de V. Villar

Vinos tintos elaborados en ellas Cosecha del 1900: 75 céntimos botella bordelesa, sin casco. Cosecha del 1901: 50 céntimos botella bordelesa, sin casco. Cosecha de 1903: 30 céntimos botella bordelesa, sin casco. Vinos de jerez, legítimos, recibidos en cajas de una docena de botellas de las Bodegas de don FRANCISCO A. GONZALEZ.

Vinos secos Jerez añejo, botella 3 pesetas. Solera fina, ídem, 3'50 ídem. Solera olorosa, ídem, 4 ídem. Palma, ídem, 5 ídem. Palo cortado, ídem, 5 ídem.

Vinos dulces Pedro Ximénez (añejo), botella 3'75 pesetas. Pedro Ximénez (superior), ídem, 6'25 id. Moscatel (añejo) ídem, 3'25 id. Moscatel (superior) ídem, 5'75 id. Hay cajas de una docena en las que se hace un descuento.

SE VENDE barata una toga y birrete sin estrenar. Darán razón, Rúa 81, principal. 8—6

## Ferro-Quina Bisleri

¿Queréis la Salud?



El uso de este licor se considera ahora como una necesidad para los nerviosos, arérmicos y los debilitados de estómago.

El ilustre profesor ENRIQUE MORSELLI, escribe: «Me ha dado indiscutibles resultados en las formas de dispepsia lenta, como también en todos los estados de debilidad general que complican la neurósis histérica.»

Depositar en: A. ROLANDO Barcelona

De venta en las Farmacias y Droguerías

## CENTRO JURIDICO

Dirigido por D. Crisanto Lorente.—ABOGADO Se encarga de la defensa y representación de cuantos negocios pendan de los Tribunales ó centros administrativos de la Corte. Informes ó consultas: DIEZ pesetas

Atocha, 74, 1.ª derecha, MADRID

## Ateneo Salmantino

COLEGIO DE NIÑOS DE D. MANUEL DURAN

Este Colegio, el más antiguo de esta capital y su provincia, continúa con sus clases de instrucción primaria en sus acreditadas escuelas á cargo de los distinguidos profesores don Doroteo Bermejo y don Marcos Celador, con preparación completa para los estudios generales de segunda enseñanza.

Para el próximo curso académico de 1904 á 1905 se admiten alumnos internos medio pensionistas y externos en su propio local. Plaza de Colón, número 1.—Salamanca

## Para las señoras

Nos comunican de Madrid que por las damas de la más alta sociedad, están siendo muy visitados los talleres de la célebre modista parisiense Mad. Concha, establecidos en la calle de Esparteros, núm. 8.

Recomendamos á nuestras queridas lectoras las confecciones de la referida modista, en la seguridad de que quien utilice sus servicios, vestirá con suma elegancia y economía.

## SEÑORAS ELEGANTES!

EL GRAN DEPÓSITO DE CORSES JACINTO NIÑO 46—Plaza Mayor—46

Ha recibido un inmenso surtido de sus ya muy acreditados corsés, en formas y modelos conforme á las últimas creaciones de París.

Todos forma francesa, desde 2 pesetas. Grandes novedades en cuellos, corbatas, guantes, adornos para vestido, sombrillas abanicos á precios reducidos.

No compren sin convencerse.

HACE FALTA un profesor de primera enseñanza en el colegio de Aranda de Duero. Dirigirse al director, don Sebastián G. Casasola. 8—4

EL INFIEL MARROQUÍ

En una publicación ilustrada, francesa, he visto un grabado, que representa á dos coreanos en cucllar, jugando á las damas, y tan absortos en sus combinaciones, que no se percatan de que aparecen por el horizonte legiones de soldados japoneses.

Aquí del romance que, ante el retablo, explicaba el muchacho de maese Pedro á Don Quijote y compañía:

Jugando está á las tablas don Galferos, que ya de Melisendra está olvidado.

Tambéa por jugar á las tablas, se olvidan los coreanos de su Melisendra, la patria; ó puede ser que en su admirable apatía filosófica, se hayan dicho:—De todos modos nos han de proteger los del mikado.

Quisiera yo ahora acertar á hacer el diagnóstico diferencial entre el coreano y el marroquí, ambos fuera de concurso en el certamen de la civilización moderna. Esto es bastante difícil, sin enfascarse previamente en profundos estudios antropológicos, que no son del caso, pero salta á la vista una notable semejanza entre ambos, y una diferencia no menos notable.

Semejanza: La hergancría, la flojera, la inevitable propensión al dulce far niente.

Diferencia: Al coreano, por lo que se ve y simboliza el grabado aludido, le tiene sin cuidado que se metan en su coto para arreglar negocios ajenos, y no mueve un dedo para evitarlo; y el marroquí, tumbado á la bartola, en cuanto ve asomar por cualquier parte á alguien que pisa su terreno, sacude la modorra y... ¡ese sí que mueve el dedo del gatillo, emprendiéndola á tiros hasta con el propio lucero del alba, y sin contar el número de los visitantes.

Atendiendo á esta pequeña diferencia, es muy probable que Francia no pudiera, con la recomendada comodidad, hacer en Marruecos el papel que hace el Japón en Corea.

«La formidable cuestión de Marruecos». Así la ha denominado un publicista francés; y si bien se mira, no incurrió el hombre en ninguna exageración al calificarla de ese modo.

No es lo mismo trazar en el papel las líneas generales de un proyecto, que dar luego importantes detalles del mismo y llevarlo felizmente á la práctica. Ya veremos la cola que traen los convenios anglo-franceses y franco-españoles, si es que sirven para algo.

Hechos quedado, eso sí, en que los pueblos cultos, y además de cultos, fuertes, considéranse obligados á exportar su civilización á los países donde solo vagamente y de oídas se conoce el progreso moderno, moral y material. No nos metámos á inquirir si se acometen tales aventuras por puro lirismo ó amor á la humanidad, ó por sacar provecho de ellas; como el que se brindase graciosamente á cultivar la tierra del vecino para quedarse luego con la cosecha; pero sí conviene hacer constar que cuando una nación se empeña en civilizar á otra, es de rigor que esta otra tiene que civilizarse por buenas ó por malas, si es más débil; y no quiero recordar á Baratierra y Aduá (Abisinia).

La letra con sangre entra, decían nuestros abuelos pedagogos.

Estos carifos y aproximaciones á fortiori de las potencias, recuerdan la copillita popular:

Dices que no me quieres poco ni mucho; me has de querer por fuerza, sino... ¡te punzo!

Haec muchos años que los gobiernos europeos le hacen el amor á Marruecos, país semi-silvaje, cuyos indígenas están tenacisimamente aerrados á su religión y á sus costumbres, haciendo duro contraste con las costumbres, y religión de nuestro Continente, si se exceptúa Turquía, que también está llamada á desaparecer, como se dijo de la forma poética.

A un paso de nosotros semejante barbarie, se ha convenido en la necesidad de educar y pulir á aquellos ocho ó nueve millones de marroquíes... Pero ¿á quién confiar el cargo de preceptor? Pudo haberlo sido España hace ya más de treinta años; pero sabido es que cuando O'Donnell se dirigió á Tánger para poner la escuela, después de haber zurrado á los chiecos, le salió el paso el inglés y no le dejó seguir adelante, suponiendo que nuestro país era una especie de maestro Ciruela.

riora, y se sospecha que del convenio franco-español, en la berosa gestación, resultará el conferir á España el modesto empleo de ayudante.

Para estos arreglos se han tenido en cuenta todas las opiniones, todas... menos la del pueblo interesado; pero los chismes de vecindad se propagan con más rapidez que una epidemia.

El marroquí, sin agradecer siquiera lo que se proyecta en su obsequio, al enterarse de que los cristianos intentan meterse allí para hacerle carreteras y ferrocarriles, puertos y fábricas, escuelas y bibliotecas, ejército y marina, y quién sabe si hasta constitución, declara con el mauser en la mano que se halla muy á gusto con su mrgre legendaria y con su modo de vivir en el santo olvido de toda ley y de todo derecho... ajeno, y que andará á balazos con el que se empeñe en hacerle feliz á la europea.

Acopiando datos para el futuro, conviene apuntar éste: Hasta el presente momento histórico, la única herramienta civilizadora que de los europeos han aceptado los marroquíes, es el fusil mauser; lo manejan con singular destreza; y es lo único (según dice Basco Ibáñez) que conservan limpio, brillante, corriente y á punto de funcionar en cuanto se presenta el caso.

Y no son precisamente los moros de rey, ó soldados del ejército regular (digámoslo así) quienes están provistos de esa joya, sino los feroces moros, sueltos de las kábilas, y á éstos no hay modo de meterles en la mollera lo que significa la autoridad del Sultán, ni ninguna otra autoridad.

Pues esos moros sueltos, y no los gobernantes del carcomido Imperio, son los que recientemente han lanzado la primera protesta contra la intromisión extranjera, diciendo á su modo que «más sabe el loco en su casa que el cuerdo en la ajena». No es posible imaginar el gusto que le habrá dado al Roghi y á sus fanáticos parciales la declaración de aquellos buenos musulmanes, viendo en perspectiva la posibilidad de aumentar sus huestes.

Es de suponer que esta nueva fase que toma el asunto por la parte de Marruecos, hará meditar á Francia sobre sus compromisos ó satisfacción de su anhelo. Ya lo dicen del otro lado de los Pirineos: «La invasión pacífica es punto menos que imposible para los franceses (porque á éstos y á los ingleses les tienen allí tierra); y la invasión armada, la conquista de Marruecos, es negocio peliagudo que requiere el sacrificio de muchas vidas, de mucho dinero y con discutibles probabilidades de éxito...»

Pues entonces...—dirán nuestros vecinos del Norte:—acomisnemos á los españoles, que son casi parientes de los moros, para que nos allanen el camino, aunque sea muy lentamente.

Si esta suposición resulta fundada; si Francia prepara hábilmente la redacción del convenio con España, de modo tal que ésta tenga que hacerlo todo en beneficio de aquélla... sería cosa de considerar á nuestro país como un inmenso *comiscomio*.

Abriémos la dulce esperanza de que no se nos dará un *timo* internacional, y de que no nos comprometemos á sacar las castañas del fuego para que otros se las coman.

Ramiro Blanco.

Alimentación del soldado japonés

En la campaña de Rusia, en tiempo de Napoleón Bonaparte, se observó que los soldados procedentes del Mediodía de Francia eran más resistentes al frío y á las privaciones que los de las comarcas septentrionales.

Esta observación ha sido comprobada después en diversas circunstancias. Según esto, el avituallamiento del ejército ruso, va á ser, durante la guerra actual, más penoso y difícil que el de las tropas japonesas.

El soldado ruso, fuerte y corpulento, se halla habituado á un complicado régimen alimenticio. Necesita carne, alimentos sólidos en abundancia.

En cambio el soldado del Japón es casi vegetariano.

La alimentación del soldado japonés se compone de una ración diaria de 1.091 gramos de arroz y de sustancias muy apreciadas entre la gente del pueblo, tales como pescado fresco ó seco, el *tofu*, pasta de judías fermentadas, patatas, alcachofas, legumbres de clases diversas y no pocas yerbas aromáticas.

El arroz, cocido en la forma ordinaria, hace las veces de pan. La bebida única de que hacen uso es el té.

La carne, prescrita por el rito del budhista, no entra nunca en la comida del soldado.

Las judías son para ellos parte importantísima de la alimentación; de

ellas hacen una pasta muy del gusto de los japoneses.

Para un europeo, esta alimentación sería absolutamente escasa, por la carencia de materias albuminoides, y, sobre todo, de sustancias grasas.

Los hidrocarburos son casi los únicos principios reparadores de la alimentación de las tropas japonesas.

De avicultura

De la cría de las aves de corral.

Entre las materias que abarcan los temas del Congreso Agrícola de Salamanca, todos á cual más interesantes, había el de *La avicultura como complemento de las explotaciones agrícolas*, que la premura del tiempo ha impedido desarrollar con la extensión que merecía.

La cría de las aves, que todos concómos, es susceptible de grandísimo desarrollo en la provincia, y capaz, por sí sola, de constituir una riqueza y el modo de vivir de gran número de familias, hasta formar una industria agrícola de importancia.

Tiene esta industria, sobre las demás, la de poderse establecer inmediatamente, haciendo gastos insignificantes, utilizando energías hoy perdidas, como son el trabajo de mujeres y niños en los campos.

No es solamente en el extranjero, donde está dando magníficos resultados, sino en otras regiones de España, principalmente en Cataluña, Asturias y Galicia, en las que, sin tener los medios de que podemos disponer aquí, está ya establecida.

No se trata sólo de predicar, sino de dar el ejemplo; y habiendo salido del período de ensayos, se verá implantada en grande escala con el concurso de meritisimos agricultores de esta región.

La importancia de la materia suplirá las dotes del escritor, debiendo hacer la salvedad de que no se trata de hacer literatura, sino difundir conocimientos que puede utilizar el agricultor con los recursos que tiene á su alcance.

Al propagar estas ideas, no me mueve otro deseo que el de contribuir al bienestar general, por lo que acudo á EL ADELANTO, de su digna dirección, para tratar sobre este asunto, que sería objeto de un estudio especial.

Si está hijo *non nato* de mi pobre caumen no es como el parto de los montes, considere usted este como prólogo y vea la luz en EL ADELANTO, por lo que recibirá especial favor su atento S. S.

Mateo Prieto.

Importancia de la cría de la gallina

Al ver el limitado consumo que se hace aquí de las aves, y los pequeños beneficios que reporta al agricultor su orfa, le parecerá mentira ó exageración el que de su explotación pueda hacerse una industria lucrativa.

En esta, como en otras producciones agrícolas, somos tributarios del extranjero, por ser insuficiente la producción nacional.

La estadística de importación total nos es desconocida; pero á modo de muestra, indicaremos que, solo la plaza de Barcelona, importa anualmente de Italia, Rusia y Argel, dos millones de gallinas y huevos, por valor de doce millones.

Tenemos los españoles la especialidad de aprovechar la gallina vieja para el caldo, siendo aquí un artículo de lujo, lo que es un producto de desecho en otros países; y como tal se vende á bajo precio. Francia acapara el mercado con sus aves cebadas, y hasta Portugal nos envía gallinas y huevos por valor de varios millones.

Mientras tanto, ¿qué hace el agricultor del país? ver cómo se va el dinero á otra parte, sin que trate de hacer nada para detenerlo en su curso.

El labrador de la región ha desahogado hasta ahora la cría de aves de corral en grande escala; y no es nada de extrañar, pues la falta de comunicaciones hacía que las aves y sus productos tuvieran que malvenderse en los mercados locales; la generación actual ha podido ver las gallinas á paseta, y los huevos á 0'60 docena. ¿Qué beneficios podía dar tal producción? bien se comprende que ninguno; de ahí el abandono en que se la tenía y la degeneración de la raza.

Hay Jfa, los precios han mejorado mucho, aunque no todo lo que debieran para el productor; sucede con ésto, lo

que con muchos otros artículos; los especuladores, interpuestos entre el productor y el especulador, absorben la mayor parte del beneficio; esto tendría fácil remedio, mediante la unión de productores y el envío directo á los mercados.

(Se continuará).

PIANOS

Juan De-Bernardi (italiano) constructor y reparador de órganos, pianos y armoniums, con taller especial para toda clase de composuras y afinaciones de pianos y armoniums, donde se ejecutan los trabajos más delicados y difíciles, como son la construcción de clavijeros, cordales, todas las piezas que contiene la máquina, renovación de fiástron en los martillos, marfiles, etc. etc.

Calle de Zamora, 51 Salamanca 30-21

DEPOSITO PARA LA PROVINCIA CASAS MATIAS PRIETO. SALAMANCA. La Rioja Alta. SOCIEDAD DE COSECHEROS DE VINO. Rioja Haro.

Depósito para la provincia: Casa Matias Prieto PEREZ PUJOL, 3—SALAMANCA. NOTA Para partidas de 25 botellas en adelante, precios especiales.

Rioja Predilecto A OCHENTA Y CINCO céntimos botella con casco 30-24

Tienda de comestibles y vinos DE ANDRES HERBERO antes de Julián Bzo donde encontrará el parroquiano gran economía y ahorro en los artículos. No confundirse. Veracruz 1.ª, núm. 19, Puerta del Río. 15-12

LABRADORES.—Se arriendan cuatro tierras en término de «El Marín». Para tratar, con Mariano Moro, calle Zamora, 1. —8-4

SOCIO se desea con 10 000 pesetas para ampliar buena industria en esta capital. En la calle Docor Riesco, núm. 60, informarán. Requiere más detalles.

Aviso á las señoras La duena del MODELO DE PARIS. (Plaza Mayor, 23) participa á su numerosa clientela haber recibido los últimos modelos en sombreros para la presente estación.

Grandes talleres para la confección y reforma de los sombreros usados. PLUMAS FANTASIA Y ADORNOS

Venta de casa Se hace de una de nueva construcción en las afueras de las Claras, que contiene planta baja, piso principal y un hermoso corral. Darán razón, en la tienda de Ultramarinos de Manuel Ruano, plazuela de Bretón.

CENTRO-PENSION MAÑES para alumnos oficiales DE LAS FACULTADES E INSTITUTO Director propietario DON JOSE MAÑES CASAUJ Calles del Silencio, 1, y Tostado, 1 —SALAMANCA—

Este acreditado centro docente, instalado en punto céntrico, muy próximo á las Facultades e Instituto, ha conseguido sorprendentes resultados en la enseñanza, debido á su régimen especial y á la continua explicación de todas las asignaturas constitutivas de las diferentes carreras que pueden cursarse en esta Universidad.

La casa colegio consta de espaciosas e higiénicas habitaciones, salones de estudio, comedores y amplias clases distribuidas entre las dos casas, Silencio, 1, y Tostado, 1, comunicadas á este objeto, formando así un sólo edificio de grandes dimensiones.

El profesorado consta de Licenciado en Sagrada Teología (capellán), Doctores y Licenciados en Letras, Ciencias, Derecho, Medicina, Perito mercantil, Auxiliares facultativos de Obras públicas y maestros superiores de primera enseñanza.

Los alumnos son acompañados á las respectivas clases oficiales por los inspectores, y á todos se les explican diariamente la lección que al siguiente han de dar en el Instituto ó Facultad.

En la escuela modelo que á cargo de acreditado profesor central se estableció en este Centro, se siguen obteniendo rápidos progresos, explicándose en ella la primera enseñanza y la preparación en Normales e Institutos.

Continúan las clases de preparación especial para que los alumnos deseen obtener el grado de Bachiller en el próximo Junio ó Septiembre.

Exactitud y formalidad en las cuentas, estrictamente ajustadas al reglamento.

Siendo este Centro el más antiguo en su clase en esta capital y el que en todos los cursos ha tenido mayor número de alumnos que todos los demás Colegios, lógico es suponer que también ha obtenido los más brillantes resultados.

Se admiten internos, medio pensionistas y externos, vigiados, desde seis años en adelante.

Alimentación *verdadera*, sana, abundante y nutritiva, como lo tiene acreditado este centro.

Prévia autorización, se formalizan toda clase de matrículas en los centros oficiales. Pídanse detalles y reglamentos al Director.

SE ARRIENDA el 2.º lote de Valcúevos, conocido por el del «Fes de Coló». Para tratar de precio y condiciones, en la Notaría del doctor Prada, calle de la Rúa, 59.

COLEGIO DEL AVE MARIA CENTRO DE EDUCACION PARA NIÑOS dirigido por

Don Filemón Blázquez Castro Maestro Superior Calle Zamora, 24 (San Eloy)

En este Centro, que está montado con todos los adelantos que la moderna Pedagogía reclama, encontrarán los padres todo cuanto es necesario para que sus hijos puedan recibir una buena y completa educación.

La escuela comprenderá tres grados: párvulos, elementales y superiores.

La enseñanza de los primeros está á cargo de don Eduardo Hernández Bas, reputado profesor que ha practicado con incomparables éxitos, procedimientos especiales para esta clase de niños en las capitales de Granada, Burgos y Valladolid.

Han quedado instaladas las clases y el GIMNASIO con material inmejorable. La de párvulos tiene un mobiliario especial, moderno.

Los que deseen visitar este establecimiento pueden hacerlo desde esta fecha hasta el 10 de Octubre.

Para más detalles pídanse reglamentos al Director.

Para convalecientes y personas débiles es el mejor tónico y nutritivo. Inapetencia, malas digestiones, anemia, isis, raquitismo, etc. Laboratorio y Farmacia de Ortega, León, 13.—Madrid.

Imprenta y Librería de Núñez.—Rúa, 25. Últimas novedades en papel para cartas y para transparentes. Álbums para 100, 200, 300 y 500 postales muy elegantes y económicos. Calle de la RUA, 25

SE VENDE una casa inmedia á la Carrera de Chamberí (carretera de Matilla) de 160 metros cuadrados de longitud, con juego de pelota, teniendo unida á la misma una tierra de huetra y media de sembradura.

También se venden, á plazo ó al contado, diez huerras y media de tierra de labor, sitas en término de Tejares. Para tratar, con su dueño, Eteban Valiente, Varillas 1, establecimiento de vinos. 3-a-2

HUERTA Y TIERRA Se venden en el pueblo de Tala, partido de A. B., cercada de pared la primera, mide tres huerras, mitad de riego y mitad de secano y prado; tiene bastantes arboles, la mayor parte frutales de varias clases, cuatro pozos, dos con máquinas de hierro francesas de sistema moderno y casa con cuatro habitaciones.

La tierra es de dos y media huerras, contigua y á la vista de la casa, y tiene cercada una parte que linda á un abrevadero de ganados. También se vende una incubadora; el sitio es muy apropiado para formar palomar, gallinero y conjera. Pueden verse y tratar con don Nicolás Davila, en el mismo pueblo. 15-a-2

Descubrimiento maravilloso para teñir el cabello Se garantiza el que nadie ha de conocer que está teñido, y el que, en absoluto, ha de manchur la cabeza, usando el Instituto hispano «ACEITE VEGETAL MEXICANO» FERRUMADO. Se consigue en las manos, como cualquier Aceite de Tocador. El Centro de depósito en Salamanca PRUDENCIO SANLOS BENITO Plaza Mayor, 16 y 18 30-a-11



Ocupaba el centro de la mesa, dispuesta en forma de rectángulo abierto por un lado, S. M. el Rey, teniendo a su derecha al Príncipe de Asturias, Capitán general de Castilla la Vieja, Alcalde de Salamanca y Presidente de la Diputación.

A la izquierda se encontraba el señor ministro de Instrucción pública, Obispo de Ciudad-Rodrigo, Rector y Sánchez Arjona.

Los demás invitados alternaban en la colocación con los dignatarios de Palacio.

En las cabezas de las mesas laterales tomaron asiento los señores duque de Sotomayor y marqués de Viana.

Antes del banquete, durante él y después que terminó, el Rey conversó amablemente con todos los invitados, revelando en su conversación gran cultura, conocimiento de las necesidades de esta tierra, y, sobre todo, ameno y sencillo trato.

También demostró a veces, según nos ha referido un comensal, mucho gracejo y no poco ingenio.

Cuando el venerable Obispo de Ciudad-Rodrigo, anciano de 82 años, se despidió al ir el Monarca a besarle el anillo, el prelado quiso besarle la mano, á lo que el Rey se opuso. Entonces le dijo el Obispo: «Señor, V. M. es mi Rey» y este replicó: «Olvida el señor Obispo que el Rey de España es canónigo de León y el Obispo es mi superior.»

Entonces el Prelado, enternecido, le dió á besar el anillo y además su bendición.

Durante el banquete, preguntó el Rey: «¿De quién es un monte hermoso que hemos atravesado al venir, con una arboleda cuidada con el esmero de un jardín?»

—De V. M. le contestó el señor Sánchez del Campo, dueño de la finca. —Gracias, dijo el monarca; así se cuidan los montes.

También conversó don Alfonso largamente con el señor Unamuno y sostuvo diálogo animado con don Antonio Palacios, á quien manifestó que asistiría con mucho gusto á la corrida del día 1.º por ser ésta una de sus diversiones favoritas.

De los toros de la tierra habló elogiando su presentación.

La comida estuvo regiamente servida, y la mesa adornada con flores de Aranjuez y con magníficos candelabros de plata.

También la galería, el salón principal, la antecámara y la escalera, esta ban deslumbrante.

La fiesta resultó digna del Rey y del pueblo que le hospedó.

Algo antes de las once, el Monarca y el príncipe de Asturias se despidieron de los comensales.

El Rey y los obreros

A las nueve de la mañana de hoy visitará don Alfonso los locales de las sociedades obreras.

Viaje del Rey á Zamora

Para las doce de la mañana de hoy está acordada la salida del tren real para la ciudad vecina.

Créese que el regreso se verificará, próximamente, á las ocho de la noche.

Visitas

Entre las que hará hoy por la mañana el Rey, antes de salir para Zamora, figuran, además de las de los centros obreros, la de la iglesia de San Esteban. No llevará mas acompañamiento que el de los charros.

Más noticias

El Alcalde de Vega de Tirados, Alfonso Calvo, que estaba ayer á la puerta de la Diputación esperando á que llegase la hora de la recepción, tuvo la desgracia de que le pasase una rueda de un carro de la carne por encima del pie izquierdo, produciéndole la fractura del pulgar.

Fué auxiliado en la Casa de Socorro por el médico señor Rivero.

Hemos oído decir que don Alfonso ha manifestado la admiración que le produjo nuestra monumental Plaza Mayor cuando la vió ayer.

La recepción popular en la Casa Consistorial, no resultó tan lucida como hubiera debido ser, porque muchas personas se retrajeron de asistir á ella, creyendo que no las sería permitida la entrada.

Es lástima, hemos oído decir que á este acto no concurriesen todas las charras que se exhibieron en la tribuna y los charros que escoltaron al Rey á su entrada, pues su presencia hubiera dado mucho carácter á la fiesta.

Con referencia á manifestaciones hechas por un general, del cuarto militar del monarca, sabemos que éste está complacido del recibimiento que se le ha hecho en nuestra ciudad.

Ayer por la mañana fué detenido en la Plaza Mayor un carterista, según parece, antes de que empezara á ejecutar sus buenas artes.

La detención la llevó á cabo un poli-

ofa secreto de los que han venido de Barcelona, y acredita el ojo y hasta el buen tono con que este policía procede.

El agente vió al carterista, que debe ser muy conocido, le llamó y encargó á un agente de seguridad que le llevara al gobierno; todo ello sin que se enteraran ni las moscas.

El detenido, que es de lo más spermant que se puede imaginar, tiene 22 años.

Nos consta que á don Alfonso y á su servidumbre les ha parecido muy bien el alojamiento que se les ha destinado, el cual, sobre todo esta noche, resultaba verdaderamente espléndido.

Ayer llamó mucho la atención, en la comitiva regia, la bandera estrenada por la Cámara de Comercio que fué juzgada como una de las más ricas y elegantes de las que poseen las sociedades salmantinas.

A un muchacho, en el arco de la calle de Zamora, lo atropelló ayer tarde el caballo de un lancero, resultando ileso por milagro.

Un charro, estando viendo ayer el paso del Rey, se encontró en un bolsillo con la mano de un timador que quería arrebatarse la cartera.

Le cogió por las solapas, le dió un par de palos y se le entregó á los guardias.

LOS CHARROS

Contra todos los augurios de los desocupados, contra todos los pesimismo de los que se figuraban que los simpáticos charros, por el hecho de serlo y de venir cada uno de un rincón diferente, sin preparaciones, ni reglamentación de ninguna clase, ni otro aviso que el jaco, la bandolera y la manta del arce, habían de atropellar por todo, caminar sin concierto y en completo desorden, la cabalgata charruna, ha sido, sin distinguirse ni paliativos, la nota de color, simpática, característica y, sobre todo, la nota de orden, del recibimiento á S. M. el Rey.

Cabalgando en reposado paso castellano, el continente severo y digno, el conjunto formado por el escuadrón de los charros no podía ser más interesante ni atractivo. Así lo testimoniaban las gentes, que á la vista de nuestros paisanos, sólo palabras de elogio se pronunciaban.

Por esto la novedad ofrecida al Monarca se ha destacado vigorosa, sobre el fondo consabido de los recibimientos regios.

RECORTAS

Nosotros deseábamos, y así lo hemos pedido, que los agasajos hechos al Monarca, fuesen sinceros y sobre todo desinteresados.

Nuestros deseos están cumplidos. En cambio, El Líbano no se resigna á no pedir nada el regío huésped, y le estimula á que separe funcionarios, decrete cesantías y egrima el palo para castigar á gentes que le parecen merecedoras de castigo.

Esperamos que los deseos del colega no se realicen.

Teatro del Liceo

Con mejor entrada que la noche anterior, verificóse el estreno del drama de don José Echegaray titulado Amor salvaje.

Pasma la hermosa labor de un tan famoso autor como el creador de Mariana, cuando se cuenta edad tan avanzada, y se ha consagrado toda una vida al arte y á la ciencia.

Tratándose de una producción de Echegaray, no tenemos para qué decir que abundan los rasgos felices, las situaciones interesantes y las frases de galana y tierna inspiración.

El papel de Pedro que el señor Echaid interpreta, y que es el de más relieve de toda la obra, necesita de un actor de notables cualidades, que encajan perfectamente dentro de las condiciones del director de la compañía del Liceo.

Muy bien también la señora Aranz y el señor Valentín, sacando la primera todo el partido posible de su papel, que es más que otra cosa un embolado.

Tanto éstos, como los demás actores que desempeñaron el drama de Echegaray, fueron llamados repetidas veces al palco escénico.

El señor Avilés demostró en su imitación á Frégoli, ser un digno émulo del artista italiano.

Quatro individuos que demostraron con su conducta grosera y procaz be-

biendo y comiendo en plena representación, y dirigiendo frases de dudoso gusto á las señoras, por haber tomado por equivocación asiento de butaca en un teatro, cuando su albergue natural está en otra parte, requeridos para que abandonaran su localidad, protestaron vivamente y gracias á las excitaciones del público, fueron sacados del local por el inspector señor Lozano, con muy buen acuerdo.

Como no es la primera vez que ocurre, llamamos nuevamente la atención de las autoridades para que con mano dura castigue á esos señoritos disfrazados que pretendiendo ser graciosos, no pasan de ineducados y descorteses.

Esta noche tendrá lugar en el Teatro Bretón la función regia, poniéndose en escena las obras EL ESTIGMA y la loa charruna EL COLLAZO DEL REY.

Entrada general UNA peseta. A las OCHO y TRES CUARTOS. (Hora oficial)

Las puñaladas de anoche

Sobre las siete y media de anoche, rieron en las afueras de la Puerta de Toro, dos sujetos llamados Evaristo Villoria (a) Chicaperra, y José Pedraz (a) Corona, por cuestiones baladías.

La disputa comenzó en una taberna, saliendo después, á ventilar la cuestión á la calle.

De la refriega resultó herido en la espalda, de arma blanca, el José Pedraz, siendo trasladado á la casa de Socorro donde se le practicó la primera cura.

La herida es de alguna gravedad. El herido fué llevado al Hospital. El agresor está detenido, instruyéndose diligencias el Juzgado.

Crónica local y provincial

Interesante

Se ruega á los estudiantes de Medicina y Ciencias que acudan, á las nueve de la mañana del 1.º de Octubre, al local donde están instaladas sus respectivas, Facultades por si el Rey se dignara visitarlas.

LA COMISION.

En el sudexpres llegó ayer, á las doce de la mañana, el señor Marqués de Tovar.

El jefe de la biblioteca de la Universidad, ha adquirido un elegante y artístico album, que será encabezado con la firma de S. M. el Rey don Alfonso XIII.

La pluma que empleará el Monarca para este objeto, será la misma que usó su augusto padre, al inaugurar otro album en su visita á la biblioteca el año 1877.

En el Ayuntamiento se halla recogido un niño de corta edad que dijo llamarse Lucio Agudo y natural de Diego-Alvaro, provincia de Avila.

El Ferro-Quina-Bisleri vence las anemias.

Ni en fondas, ni en casas de huéspedes, ni en los mesones, hay espacio bastante para alojar á los forasteros que han venido con motivo de la visita regia.

Se calcula que la afluencia de gentes es mucho mayor que en la feria más concurrida.

En el animadísimo paseo que anoche se organizó en la Plaza Mayor, veíanse muchas y muy bellas charras, lujosamente ataviadas, y no pocos charros de los que ayer cabalgaron junto al Rey.

Quien usa el Ferro-Quina-Bisleri come con apetito.

Según dice un telegrama recibido ayer por nuestro distinguido amigo, don Baldomero Galán, su hermano, el laureado poeta, José María, no puede venir á leer una poesía en la función regia de hoy, por tener un hijo gravemente enfermo.

Ayer llegaron atestados de viajeros todos los trenes.

En la madrugada de hoy han llegado también muchos forasteros.

Ha llegado á Salamanca el acaudalado banquero de Burgos don Isidro Plaza, padre del señor director de la Sucursal del Banco de España en esta localidad.

¿Tenéis cariño á vuestra salud? Tomad el Ferro-Quina-Bisleri.

Ayer tarde, á la una y media, se armó un escándalo á la puerta de San Martín, porque un perro mordió á un niño de corta edad.

Un muchacho se cayó ayer tarde en el atrio de la Catedral, siendo auxiliado por algunos transeúntes.

El pequeño resultó con algunas erosiones en la cara.

Se encuentran entre nosotros, nuestros compañeros en la prensa, don Rafael Suárez, corresponsal de la Agencia Fabra y el señor Alfonso, redactor artístico de El Gráfico.

Sean bien venidos.

En el Registro civil se hicieron ayer tres inscripciones de defunción. De nacimientos no se hizo ninguna.

¿Queréis curar las fiebres palúdicas? Usad el Esanofele.

Ha llegado á ésta el jefe de la policía especial del Rey, señor Marsal.

La Gaceta ha publicado un decreto disponiendo que la construcción de edificios destinados á escuelas públicas corresponden á los Ayuntamientos.

Y una real orden dictando reglas para el mejor cumplimiento del impuesto de consumos.

Por los agentes de vigilancia han sido detenidos dos carteristas, siendo llevados á la prevención.

Desde ayer funciona en telégrafos el aparato "Hugués", que permite algunas ventajas sobre el servicio ordinario.

El Ferro-Quina-Bisleri devuelve las fuerzas á los convalecientes.

La señorita Laura Pavón Figuerola, de Ciudad-Rodrigo, ha entregado al Rey un memorial.

Se han designado los días que se citan para el cobro de haberes y pensiones de las clases pasivas en esta provincia:

Día 1.º.—Remuneratorios, secuestros y Montepío civil.

Día 3.º.—Montepío militar, jubilados y retenciones.

Días 5 y 6.º.—Todas las nóminas sin distinción.

En la calle de la Rúa fué anoche herido ligeramente, por el público que le pisó, un niño de corta edad que caminaba entre el barullo.

Con el uso continuo del agua mineral de mesa Nocera-Umbra se combate la obesidad.

Hoy podrán verse desde las galerías de la plaza, el ganado que ha de lidiarse mañana por Algabeño y Chicuelo, con sus cuadrillas.

Llamamos la atención de las autoridades, acerca del intolerable abuso que algunos ciclistas cometen, llevando sus máquinas con sorprendente velocidad por la población con gran peligro del vecindario.

Algunas personas lamentaban anoche que no se hubiere contratado una banda de música para amenizar el paseo de la Plaza Mayor.

El mejor anti-palúdico conocido es el Esanofele.

El redactor fotográfico de El Gráfico, señor Alfonso, llegado hoy á ésta con objeto de hacer información para dicho popular colega, ha hecho abundante gasto de instantáneas de la tribuna de las charras, arcos de triunfo y cabalgata charruna.

Desde el día 22 de este mes, á la fecha, pasa en esta provincia de 90.009 pesetas el importe de las reducciones á metálico del servicio militar.

Se encuentra en ésta el señor barón de Hortega.

El presidente de la Sociedad de Licenciados del Ejército y Armada de esta capital, don Adgel Villafranca y Arévalo, en el momento que llegaba el Rey á la estación se encontró unas condecoraciones, al parecer de gran valor, de las que en el acto hizo entrega al oficial de la escala de reserva, señor Sevillano.

Al consignar el hecho nos complacemos en elogiar como se merece la conducta del señor Villafranca.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra es refrescante, digestiva y ga-

Al diputado á Cortes por Vitigudino y distinguido amigo nuestro, don Luis Maldonado, durante la entrada del Rey, se le vió con frecuencia al estribo del coche regio vitoreando al Monarca.

Anoche visitaron al señor Ministro de Instrucción pública, en el domicilio del señor Rector de la Universidad, donde se hospedó, comisiones de catedráticos de las Facultades de Medicina y Ciencias.

Las tres cartas misteriosas Así se titula un cuento del concurso celebrado por Blanco y Negro, que nuestro estimado y popular colega publica en su número de esta semana con tres admirables ilustraciones de Huertas.

Contribuyen al excelente conjunto del número trabajos notables de Carlos Vázquez, López Roberts, Regidor, Berruete, Arija, Plá, Rojas, Estevan, la interesante sección La mujer y su casa, é informaciones de actualidad del más vivo interés, como el viaje de la familia real á la Granja, la coronación del Rey de Servia, la lámpara de Castalar colocada en el Congreso, etc., etc.

El agua mineral de mesa Nocera-Umbra está indicada para los catarros de la vejiga.

Ha obtenido sobresaliente en ingreso, en la segunda enseñanza, y por lo tanto, opción á las cinco matriculas de honor del primer curso del bachillerato, el alumno de la escuela del Colegio de San Ildefonso don Victoriano Rubio Lázaro.

Seale enhorabuena y lo mismo á su director don Julián Villoria Méndez.

En el tren real llegó el ingeniero jefe de la división del Oeste don Ricardo Catarineu y el señor Varilla.

Más de mil médicos españoles han certificado las excelencias del antipalúdico Esanofele.

PERDIDAS.—El domingo 25 del actual, de un paraguas en la iglesia de San Juan de Sahagún; se gratificará su devolución en la carnicería de la calle de Toro, número 25.

El lunes 26 se extravió un billete del Banco de España, del Corriño á la calle de la Rúa. Se suplica su devolución y se dirá su valor en la carnicería expresada gratificándose en la misma dicho acto.

LA SALUD

VAQUERIA HOLANDESA

Esta vaquería ha recibido un nuevo lote de vacas superiores, y establecido un despacho central en la calle del Doctor Riesco, núm. 1, donde el público encontrará un esmerado servicio de leche pura y de inmejorable calidad.

Sucursal en la panadería de Sainz Pardo, Garofa Barrado (antes Ru) número 70.

En ambos despachos hay graduados res á disposición de los clientes.

8-a-5

TELEGRAMAS

Autorizaciones

Madrid 30.—La Junta Central del Instituto de Reformas Sociales, reunióse ayer, acordando permitir, en domingo, la venta de fiambrs y cerillas en los estancos, el lacrado en las cartas y la venta de periódicos en los kioskos.

Sucesos

Madrid 30.—D. Tángor telegrafan que mañana legará á aquella capital, el ministro nombrado por el Sultán para suceder á Mohamed Torres.

Salmerón en Barcelona

Madrid 30.—De la capital de Cataluña telegrafan que Salmerón recibió ayer á las comisiones de los republicanos de provincias, y se despidió de las autoridades.

El mitin que se proyectaba para conmemorar el aniversario de la revolución de Septiembre, suspendióse con el propósito de no fatigar á Salmerón.

Mitins

Madrid 30.—Anoche se celebraron en esta Corte varios mitins, conmemorativos de la revolución.

Pronunciáronse discursos violentos atacando á los reaccionarios.

El delegado de la autoridad tuvo que suspender uno de los mitins.

En el celebrado por los federales, atacaron los oradores á Salmerón, promoviéndose un monumental escándalo.

Para los pobres

Madrid 30.—El Ayuntamiento de Zamora ha tomado el acuerdo de distribuir 2.000 pesetas entre los pobres de aquella capital, para celebrar el viaje del Rey á Zamora.

Assiso identificado

Madrid 30.—Según telegrafan de San Petersburgo ha sido identificado el asesino del ministro Plewa, que resulta ser un estudiante que se había fugado do de Siberia.

Cortes portuguesas

Madrid 30.—Ayer tuvo lugar, en Lisboa, la apertura del parlamento portugués.

En el discurso de la Corona, que el Rey leyó, felicítose de las buenas relaciones que el país sostiene con las potencias extranjeras, y anunció que en el mes de Noviembre próximo hará un viaje á Londres.

Declaraciones

Madrid 30.—El señor Maura ha declarado que se halla dispuesto á que se discuta la proyectada reforma del Concordato, cuando las oposiciones lo deseen.

Crece que si éstos estudian el asunto, le aplazarán por algún tiempo.

Añadió que desea la unión de los liberales para que puedan sucederle en el poder, aunque cree que gobernará durante largo tiempo.

Afirmó que España va regenerándose, como lo demuestra el desarrollo que las industrias toman rápidamente en todas las regiones.

Temores

Madrid 30.—De Marsella telegrafan que la huelga de aquella ciudad reviste caracteres de mayor gravedad.

Han llegado dos escuadrones de caballería.

Témense que ocurran desórdenes.

LA GUERRA

Los japoneses

Madrid 30.—Dicen de Tokio que los japoneses se fortifican poderosamente en Liao-Yang.

Al Norte, su situación es muy difícil, pues carecen de víveres para los soldados, efecto de la miseria del país.

RIVERA.

De Toros

Sevilla 30, (2.º 30.)

Ayer se celebró la segunda corrida de feria, lidiándose toros de Moreno Santamaría, que en conjunto resultaron buenos. El quinto fué fogueado.

De los espadas Machaquito y Montes bien. Caballos muertos, 11.

Más toros

Sevilla 30 (2.º 40.)

En la corrida que se celebró el 23, las ovaciones de la tarde se las llevó el Chicuelo. Mató superiormente su primer toro y banderilleó con un par de las oortas, cambiando, que resultó colosal.

El público le sacó en brazos de la Plaza. Entrada, un lleno. Pedraz.